

首批学生8月开课

华文媒体集团与国大清华联办副修课程

华文媒体副修课程由国大中文系开办，华文媒体集团倡议，并负责筹集款项资助，邀请清华大学教授前来授课。学生须修满至少五门课，其中必修课是“华文媒体与社会”，将由新报业华文媒体的高级编辑与清华的新闻与传播学院教授共同设计与授课。

安诗一 报道
anshiyi@sph.com.sg

为培养本地华文媒体人才，新报业媒体华文媒体集团与新加坡国立大学、中国清华大学联办中文系华文媒体副修课程，首批学生将于今年8月开课。

这项副修课程由国大中文系开办，学生须修满至少五门课，其中必修课是“华文媒体与社会”，将由新报业华文媒体的高级编辑与清华的新闻与传播学院教授共同设计与授课。

从早期中国社会的华文报，到本地语境下新马华文报的发展与演变，“华文媒体与社会”这门必修课，将帮助学生更加了解媒体和社会的关系。

李慧玲：课程设计从培养媒体人才角度出发

这个项目由华文媒体集团倡议，并负责筹集款项资助，邀请清华大学教授前来授课。华文媒体集团社长李慧玲受访时解释，



去年5月，清华大学新闻与传播学院院长周庆安教授（右）前来商讨课程细节，新报业媒体华文媒体集团社长李慧玲（左）向他介绍本地华文报业发展史的脉络。（叶振忠摄）

目前本地大学没有以华文为媒介的媒体系或传播学院，这项合作从培养新闻媒体人才的角度设计整个课程，吸引志在媒体工作的学生，为他们开放一个新的可能性。

她说：“媒体对我们社会是非常重要的，华文媒体也必须要有这方面的人才，来继续做知识的传播、媒体工作的传承。掌握中英文双语能力是最基本的，同时我们也保持开放的态度，欢迎学生用英文修读其他学院的文

凭，如政治、经济、历史等，以具备较广的知识结构。”

此外，清华大学的教授也会开设一门华文媒体专题课程。这项副修课程的学生暑假也有机会到清华大学进行交流。

国大中文系主任王昌伟教授受访时说，中文系此前开办过一门新加坡华文媒体的课程，如今“华文媒体与社会”的必修课，是在原先的基础上修改完善而成的。

除必修课外，学生还须从

文系开设的“关键词：新马文学研究入门”“东南亚华人”“海外华人社会”等指定课程中选修两个，以及修读另外两个由其他系开设、与社会科学及媒体相关的课程。

王昌伟说：“新报业媒体华文媒体集团是我们毕业生最重要的雇主之一，这次比较正式和密切的合作，将完善针对性的课程，培养有志于从事新闻工作的学生。”

他说，与早年间相比，如今

新报业媒体新闻奖学金首开放给马国双语人才

新报业媒体信托新闻从业奖学金将首次开放给马来西亚高中毕业的华语人才申请，申请者须报读新加坡国立大学，并修读新学年将开设的华文媒体副修课程。

新报业媒体信托新闻从业奖学金此前仅供新加坡公民或永久居民申请，奖学金包括大学学费、每月津贴等内容。

华文媒体集团社长李慧玲受访时说，马来西亚有许多双语、三语能力突出的学生，他们对本地的文化和语境也比较了解。

华文媒体集团去年底前往马来西亚柔佛新山和檳城向一些学生与家长说明，计划每年

开放三个奖学金名额给马来西亚优秀学子。

目前已有社会贤达表明愿意连续两年，每年赞助一个名额。

李慧玲说：“我们欠缺很多资源，但是我们相信华社、相信读者当中肯定会有人坚定地支持我们的工作。这么多年这样走过来，我们很大程度上依靠社会给我们的支持。”

本年度奖学金现已开放申请，有意申请者可浏览新报业媒体网站（<https://www.sph.com.sg/careers-and-scholarships/>）查询更多详情，如有任何疑问，可电邮至scholars@sph.com.sg。报名截止日期为今年2月28日。

很多新闻从业员并非中文系毕业，但中文系在人文方面的训练，对培养新闻从业员的素质仍非常有用。此次三方合作，也将为修读华文媒体副修的学生提供到《联合早报》实习，以及到清华大学学习交流的机会。

清华大学的新闻与传播学院在2002年成立，它的前身是1985年在中文系设立的编辑学方向和1998年成立的传播系。

目前，学院与国外的大学和外国新闻机构都有合作。院长周

庆安教授说：“清华大学新闻与传播学院将为共建课程提供雄厚师资。此次合作也将深化三方在媒介前沿领域的探索，共同推动新闻传播学科的发展，为培养具有国际视野和实战能力的新闻传播人才贡献力量。”

华文媒体集团不仅大力培养在籍学生中的媒体人才，也注重在职人员的技能提升，与清华大学此前已展开交流与合作，包括每年选派记者到清华大学学习访问三个月。